



2023  
二月份月讯

## 恩信生命堂 Penang Life Chapel

我的心哪，你要称颂耶和華，凡在我里面的，  
也要称颂他的圣名！我的心哪，你要称颂耶和  
華，不可忘记他的一切恩惠！ 诗篇 103：1-2

- |         |                                                |
|---------|------------------------------------------------|
| 主日敬拜    | : 每主日 9.00 am - 10.30am<br>~ 8.45am 会前唱诗歌与祷告 ~ |
| 主日学分班   | : 每主日 11.30am - 12.30pm                        |
| 教会祷告会   | : 每周四 9.00pm - 10.00pm                         |
| 青少年圣经团契 | : 每周六 7.15pm - 9.00 pm                         |
| 教会诗班练习  | : 每周六 5.00pm - 6.30pm                          |
| 弟兄查经小组  | : 周一 9.00pm - 10.30pm                          |
| 妇人读书会   | : 周六 10.00am - 11.30am                         |

地址： 2-2-42, One Square, Tingkat Mahsuri 1,  
Bayan Baru, 11950 Bayan Lepas, Penang.

Email address: [penanglifechapel@gmail.com](mailto:penanglifechapel@gmail.com)

网址 : [www.penanglifechapel.org](http://www.penanglifechapel.org)

## (一) 二月份事奉表

日期	5	12	19	26
<b>主日敬拜</b> <b>证道主题：福音、圣经教义、信徒生活</b>				
讲员	陈子强	陈文才	林约瑟	朱玮骏
讲题	你在奔向 他施吗？ 拿一： 1-17	你快乐吗？与 众不同的福音 路五： 33-39	重拾教会 肢体的委身	牧养神的 羊群 彼前五
司琴	陈家丽	刘美恩	Deborah	刘美恩
饼杯	苏敏荣	李彦廷	董志勤	刘运祥
奉献	家洋、思敏	圣源、董惟	永奇、敬源	诒杰、董淮
<b>主日学 / 少年班：信仰基石-系列 A 谁创造了你</b>				
主日学导师	王福娟	王福娟	王福娟	王福娟
题目	上帝还创造了 什么 (1)	上帝还创造了 什么 (2)	上帝为何创造你 和万物？ (1)	上帝为何创造你 和万物？ (2)
少年班导师	纪淑敏	纪淑敏	纪淑敏	纪淑敏
题目	神创造人	神的形象	人的灵魂与身体	亚当之约
<b>祷告会 (周四 9.00pm -10.00pm) 主题：神的护理</b>				
日期	2	9	16	23
题目	对临终与死亡的默想			
<b>青少年圣经团契 (周六 7.15pm-9.00pm) 主题：查经/信仰与生命</b>				
日期	4	11	18	25
分享	黄振禾	林约瑟	黄振禾	陈子强
题目	查经： 雅各书 二： 1-13	创世纪的情 与爱 (五)	雅各书 二： 14-16	无伪之信 提前一： 5

## (二) 教会事项

1. 教会继续在神的话语装备肢体，在布道、门训以及敬虔生活上进行深入追求，成为主的器皿，被主来使用。
2. 二月份聚会：
  - a. 主日敬拜（8.45am-10.30am）在教会**实体**敬拜。
  - b. 主日学 / 少年班（主日 11.30am - 12.30pm）。
  - c. 成人主日学（主日 11.30am-12.30am）。
  - d. 祷告会（星期四 9.00pm）Facebook Live / Zoom
  - e. 诗班（星期六 5.00pm）在**教会**练习诗歌。
  - f. 青少年圣经团契（星期六 7.15pm - 9.00pm）教会**实体**聚会。
  - g. 妇人读书会（星期六 10.00am-11.30am）Zoom
  - h. 弟兄阅读小组（星期一 9.00pm - 10.30pm）Zoom
  - i. 查经小组 Zoom
3. 成人主日学：

**2月5日**开始《按恩赐事奉》课程，这可帮助信徒认识恩赐，以及确定恩赐与使用。
4. 《真理生命》线上查经课程已开始，做基督的门徒，在主耶稣基督的恩典与知识上长进。
5. 新朋友简明福音查经，**2月5日** 11.30am-12.30pm 开始上课。
6. 妇人读书会于**2月11日**开始阅读《属灵的抚育》。
7. 愿神预备弟兄姐妹存敬畏颂赞的心参加于恩信教会的主日敬拜、成人主日学、主日学、少年班、祷告会、诗班及青少年圣经团契，愿一切荣耀都归于神。

### （三）祷告事项

1. 感谢神的信实，神的话语是永不改变的依靠。  
（天地要废去，我的话却不能废去。太 24: 35）
2. 教会讲台信息，传讲圣经，帮助信徒，坚定信靠，在信心与恩典里，跟随主脚踪。  
（我拣选了忠信的道，将你的典章摆在我面前。诗 119: 30）
3. 教会里的服侍，肢体之间彼此合一搭配，效法主，服侍人，发挥恩赐，建立生命。  
（因为人子来，并不是要受人服侍，乃是要服侍人，并且要舍命作多人的赎价。可 10: 45）
4. 教会肢体的探访，互相关怀，彼此相交、劝诫，学习圣经，同享主恩惠。  
（我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。罗 8: 28）
5. 教会的弟兄姐妹，虔诚习道，喜爱基督的事，因基督的训言，得生命的好处，胜于千万的金银。  
（你口中的训言，与我有益，胜于千万的金银。诗 119: 72）
6. 教会的青少年们，学习圣经，确信福音，认识神纯全、美善、可喜悦的旨意，面对世界的挑战。  
（不可叫人小看你年轻，总要在言语、行为、爱心、信心、清洁上，都作信徒的榜样。提前 4: 12）
7. 教会的孩童们，听从父母的教诲，认识神，信靠福音，在主里面长大成人，作基督精兵。  
（你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。弗 6: 1）
8. 身体软弱的肢体以及病痛的家属，平稳的治疗与休息，神同在眷顾，早日康复，认识基督的真实。  
（父亲怎样怜恤他的儿女，耶和华也怎样怜恤敬畏他的人！因为他知道我们的本体，思念我们不过是尘土。诗 103: 13-14）

9. 纪念作决策的政府，前线医疗人员的安全，病患的康复，我国冠病的疫情，神掌管眷顾。

（你不要害怕，因为我与你在同在；不要惊慌，因为我是你的上帝；我必坚固你，我必帮助你，我必用我公义的右手扶持你。

赛 41：10）

10. 为未信的家人与福音朋友守望，传福音，求神开恩怜悯拯救，唯有福音带来永恒得赎的盼望。

（耶稣不许，却对他说：你回家去，到你的亲属那里，将主为你所作的是何等大的事，是怎样怜悯你，都告诉他们。可 5：19）

弟兄姐妹可以把奉献的金额汇入教会的大众银行  
(PUBLIC BANK BERHAD) 户口。

银行	<b>PUBLIC BANK BERHAD</b>
银行户口	<b>3221876400</b>
收款名字	<b>PENANG LIFE CHAPEL</b>

## 第一章：对死亡的描绘 DYING DEPICTED 旧约里的盼望 Hope in the Old Testament



多数的人不会认为，讨论【临终】，【死亡】以及【死后】之后所面对的，是一个令人舒服的课题。但是，我们内心深处知道，这是重要的。

‘按着定命，人人都要死一次，死后还有审判。’（来 9: 27）

### 【死亡】是一个约定。

我们不知到如何或什么时候，但是，我们肯定，它是无法避免的。

‘定命’的意思是，‘已经准备好了’；‘已经保留下来了’。

不管人的身世背景如何，君王也不例外（诗 82: 6-7）。

死亡会临到每一个人。它不会问，我们是否在社会有贡献，是否是一个好的配偶和父母，是否是一个孝顺的孩子，或者是教会的支柱，或是敬虔的基督徒。

【死亡】，不收贿赂，它不理睬人的抗拒，不能延迟。命定的手册在神的手中。你和我的名字、时间、和死亡的情况，神都命定。

‘人的日子既然被限定，他的月数亦在乎你，你也定下他的界限，使他不能越过。’（伯 14: 5）

神有权力来命定我们的死亡。有两个原因。

第一，因为神是神。第二，因为我们是该配得死亡的罪人。

我们年轻的时候可能死亡，当我们年老的时候，我们知道我们必经过死亡。因此，无论我们目前的人生阶段如何，我们需要随时准备面对死亡。

【死亡】有两个事实：不可避免 unaviodable certainty，无可预知 unpredictable。

所以，我们寻求古旧问题的答案，‘人若死了，怎能再活呢？’ If a die, shall he live again?（伯 14: 14）。

得到这个问题的答案是非常重要的。圣经教导的是，【死亡】，不是存在的结束。信徒的盼望是，离开身体，永远与主同在（林后 5: 1-10）。这个盼望，从旧约的圣徒就拥有。

## 旧约中的用词

旧约常用【阴间】来教导死亡的教义。

它不是一个令人喜悦的词汇，因为对它的形容有：

深渊（伯 7:9）；阴暗（诗 31:17）；永不满足（箴 27:20）；痛苦、患难、愁苦（诗 116: 3）；残忍（歌 8:6）。

【阴间】在旧约有三个用法。

第一，指死亡；第二，坟墓；第三，恶人灵魂的归宿，受刑罚的地方。

问题是，义人的身体进入坟墓后，他灵魂的归宿又是那里呢？两节旧约经文帮助我们了解：

‘但神必救赎我的灵魂脱离阴间的权势，因为他必把我接去。’（诗 49: 15）。

‘你要以你的训言引领我，以后还要接我到荣耀里去。’（诗 73: 24）

这个形容，相同于以诺（创 5: 24）和以利亚（王下 2: 10）。

神把以诺‘取去’；以利亚‘被接离开’。

这是指神直接把他们提到天上去，脱离肉身的死亡。

诗人用这样的字和概念，虽然不会像以诺和以利亚的经历免去死亡，但是他们有相同的盼望，就是期盼神把他们接到祂的同在里。

这是旧约中圣徒的盼望。

如同保罗所说的，‘与身体分开，与主同住。’（林后 5: 8）。

另外一个词汇是‘生命’。

虽然神屡次以‘存活’或‘得生命’作为顺服神的福气和动力（申 4: 1； 6: 24； 8: 1），但是如果我们认为，犹太人对这应许的了解只是限于肉身延长的岁数，我们就是看他们为非常幼稚无知的人了。其他经文让我们看见，他们盼望的应许是远超过肉身的生命的。

‘因为找到我的，就找到生命，他也必得着耶和华的恩惠。得罪我的，是伤害自己；凡是恨恶我的，就是喜爱死亡。’（箴 8: 35-36）。

‘在公义的路上有生命，这路径之上没有死亡。’（箴 12: 28）

若只是指今生，死亡是人人必经之路，无论是义人或恶人。箴言书十二章二十八节的‘生命’，是对比着‘没有死亡’。

是的，义人没有免去死亡，但是他们确实，拥有永生。

这也是大卫在诗篇二十三篇六节所说的，‘我一生的日子，必有恩惠慈爱紧随着我；我也要住在耶和华的殿中，直到永远。’（诗 23: 6）。这真是信徒‘走过死阴幽谷’时的盼望。

## 旧约中的经文

1. ‘我知道我的救赎主活着，最后他必在地上兴起（“最后他必在地上兴起”或译：“最后他必站立在地上”）。我的皮肉遭受毁坏以后，这事就要发生，我必在肉体以外得见神。我必见他在我身边，我要亲眼见他，并非外人，我的心肠在我里面渴想极了。’（伯 19: 25-27）。

约伯深知他目前的苦难不是结局。

他确信祂的救赎主必站在‘地上’（字义指尘土，可能约伯指他的坟墓）为他作证，然后必在肉身以外看见神。

无论可以理解成【在‘肉身中’】（in his flesh），指以后所盼望复活；或【在肉身以外】（apart from his flesh），指死后暂时的状况，信徒死后总有永生的盼望。

2. ‘属你的死人要活过来，他们的尸体要起来；那些住在尘土里的必醒起，并且欢呼。因为你的甘露像早晨的甘露般临到，使地交出离世的人来。’（赛 26: 19）。

这是其中一个在旧约中最直接预言复活的经文。‘尸体要起来’（with my dead body）显明了先知所讲的是义人身体的复活（他在 24: 22 指出恶人的复活）。

以赛亚所说的‘醒起’（awake），在诗篇也是用于身体复活的处境，如诗篇 17: 15 ‘至于我，我必在义中得见你的面；我醒来的时候，得见你的形象就心满意足。’

短短一节经文，给了旧约信徒（和我们）【复活】（‘醒来的时候’），【得荣耀】（‘得见你的形象’），和【永恒中的喜乐】（‘心满意足’）。

3. ‘必有许多睡在尘土中的人醒过来，有的要得永生，有的要受羞辱，永远被憎恶。’（但 12: 2）。

这经文显明，将来必有死人复活，义人和恶人一样，并且指出两者的不同结局。但以理的意思，和使徒约翰在启示录 20: 5-15 节中的‘头一次复活’和‘第二次的死’相似。

## 小结：

虽然在新约里有丰富的教导，但其实，对死后，人会在一个地方存活到永远，在旧约中已经有如此的领悟。

知道死亡已经失去了它的毒钩；它只不过是让神的子民进到荣耀永远与神同在的一扇门。这是给信徒何等坚固的盼望和活着时候的极大安慰（It is a solid hope and living comfort for God's people to know that death has lost its sting and is for them the doorway to glory and to being with God forever）。

同时，这是给非信徒的警戒，知道在被判决‘第二次的死亡’的时候，死的毒钩只会加剧，进入永无止息的痛苦中（It is a warning to unbelievers that death's sting will only intensify as they are sentenced to that second, never-ending death of eternal torment）。

因此，我们还有气息的时候，应当快跑到永活的救赎主耶稣基督的面前。

认识祂，就是永生（约 17: 3）。

人永恒的归宿，在乎于我们在今世如何生活（约 3: 36; 5: 28-29; 启 20: 12）。

## 第二章 对死亡的解密 DYING DEMYSTIFIED

### 有关死亡的一些事实 Facts about Death

#### 【不可知论】对来世的观念

【不可知论】者 Agnostic，和一些非基督徒，他们对死亡和死后的状态带着无知和怀疑。然而，虽然严肃，死亡对基督徒来说，已经解密，而且死后的生命是最好的存有。

今日，对现代人，你可以随心去选着你对死亡的看法，甚至可以自创一种理念，只要你不要把你的看法强施在人身上。因为，对现代人来说，‘没有人会知道死后如何。唯一确定的是，人人会死；有一天，我们都会死。因此，为何不允许人自由去想象死亡后的事呢？’

西方在过去的世纪，教会在临终、死亡、和有关死后的事情，是拥有主导地位的。

但在十七世纪科学时代的开始，和十九世纪‘医学化死亡’**Medicalization of Death**，加上随之而来医学上的发达，教会就被排挤在外了。

当医学定义和管理死亡的时候，死亡被看为只不过是人生必然的经历，因此由医生和护理员来提供面对死亡和来世的答案、安慰和盼望。

这一些演变的背后，有【不可知论】**Agnosticism** 为哲学背景。它拒绝接受任何在科学试验的验证下不被证实的知识，因此鼓励了对真理，特别形而上学的多元主义 **Pluralism**。

但无论人如何曲解死亡，人还是要面对。

结果是，人依靠专业医疗或临终护理员来得到有关死亡的各种各样知识、安慰和盼望，而不是从神、圣经，或教会。

## 【死亡】看为只是生命周循必然的一部分

受了十九世纪末生物进化论的影响，现代医学也提倡把死亡看为人生命存有的一部分，依照自然律，【生】与【死】共存，并没有什么界限，因此，面对死亡的人应当接受，迎接，和带着积极的心态进入自己所幻想的未来。

这样的看法，也影响了对死亡的定义。

比如，【脑死】brain death 的看法。

一个仍然有自然心跳，头脑和身体仍然有某程度的互动，细胞仍然有生命迹象，在医务人员对脑部运作的程度给身体可带来有意义的活动的判断下 the point at which, in the judgment of the attending physician, worthwhile activity ceases in part of the brain ，那人可能被断定是已经死的，因为在自己的生存上已经不能正常运作。

但是，以圣经为基础的医学，不把人看为只是生物化学的成分 biochemical substances 而已。【生】与【死】不是自然生命周循的一部分，它们有清楚的界限，包括身体从生命进入死亡的界限 dying and death are not natural and normal parts of life; there is in fact a distinct line separating dying from living, and even the death of the body from its life.

### 有关肉身死亡的事实-圣经的教导

我们可以查考神的话来了解有关肉身死亡的真谛。

虽然圣经不是一本科学书，但圣经（神的话）给了我们理解生命和死亡的架构，使我们可以正确的看科学的发现与实践。

首先，圣经告诉我们，人的生命是神的创造和恩赐。

‘耶和华神用地上的尘土造成人形，把生气吹进他的鼻孔里，那人就成了有生命的活人，名叫亚当。’（创 2: 7）

这里我们看见，生命的重要成分是‘气息’（参创 7: 21-22）。

圣经也将‘血’和‘生命’接连；甚至说，人的生命在他的血中（参创 9: 4-5; 利 17: 11, 14; 申 12: 23）。因此，‘血’可以代表残暴和死亡（创 4: 10-11）。

死亡，是神对罪的审判（创 2: 17）。

‘你必汗流满面，才有饭吃，直到你回归地土，因为你是从地土取出来的；你既然是尘土，就要回归尘土。’（创 3: 19）。

因此，生命在于人的气息和血；死亡是身体腐化回归神用以创造他的尘土。

在医学上，肉体的死亡等同于【心肺功能】cardiopulmonary activity 的停止（气息和血），和腐化的开始（回归尘土），而不是某个细胞或器官的死亡。

但自从呼吸器 ventilator 的发明后，对死亡的定义就开始模糊了。

一个脑部已经没有运作，也没有任何反应的人，依然可以藉着呼吸器将气输入肺里。这样的人工方法确保心脏有足够的氧气来维持它的跳动，将氧气输运全身。

我们的心脏虽然可以不由脑部的指示而自发跳动，但它需要肺部所提供的氧气，而肺部的运作需要由脑部的刺激，因此，医学上开始使用【脑死】来证实一个人的死亡。证实的首要条件，在美国，是‘脑部所有运作无法回返的止息 irreversible cessation of all parts of the brain’。

所产生的（注：实践与伦理）问题（注：至少）有二：

如何证实‘所有 all’；‘无法恢复 irreversible’。

用【脑的运作】定死亡，至少逻辑上容许胚胎在脑部成长完全前堕胎。

（注：有关【脑死】和其他相关的课题，参考其他基督教伦理学的书籍）。

小结：

身体的死亡不是与生命相伴的自然现象 **death of the body is not a natural aspect of life or a necessary concomitant to it.**

【脑死】可能是一个有危机的方式来定生死的界限。

【不可知论】对死亡的解释是无法维护的。

‘因为我们众人都必须在基督的审判台前显露出来，使各人按着本身所行的，或善或恶，受到报应。我们既然知道主是可畏的，就劝勉众人。’（林后 5: 10-11）。

保罗说，‘我们既然知道.....就劝勉众人’。知道什么呢？

‘主是可畏的’！是全人类的审判者。

众人，身体与灵魂，都要在‘基督的审判台前显露出来’，为着他活着时候的思想、言语、行为，交账。

对活在罪中和远离神的人，死亡只是忧伤的开始，与【不可知论者】和非基督徒的医护人员所给的假盼望，刚好相反。

虽然死亡是我们的敌人。

但，基督已经藉着祂的复活得胜死亡，将它伤害属于基督的人的毒钩（能力）给夺去了（林前 15: 54-57）。

最终，祂要毁灭死亡，叫死人复活，站在祂的审判台前。

那些在今生藉着信心与祂联合的，将被主承认并进入荣耀的天家。

那些刚硬，走自己的道路活在罪中的，将被祂定罪，丢在可怕的黑暗和永远焚烧的地狱里。

这是圣经所启示给我们知道，神计划里人类的前景。

\*农历新年感恩会\* 《万恩从你而来》



……在主里都是一家人……













陈子强牧师母亲-朱金兰姐妹安息主怀追思聚会

